

特别报道

推进文化传承 唱响民族欢歌

——大理市少艺校民族团结进步创建进学校活动纪实

○杨 辉 时国光

大理市少艺校在民族团结进步创建活动中,以“三进”活动为抓手,以民族文化传承为重点,以校园文化建设为依托,勇于创新,真抓实干,将民族团结教育融入日常教育教学中,做到了艺术特色教育与民族文化传承双翼齐飞,有力促进了学校持续健康发展。



第125期 策划 何显耀 刘清华

抓思想引领

实现民族团结教育全覆盖

大理市少艺校成立于1979年,是云南省唯一一所具有艺术特长教育功能的公办全日制小学。学校现有12个教学班,学生777人,其中有白、彝、回、藏、傣、纳西等15个少数民族学生548人,占学生总数的70.53%;教师34人,其中少数民族教师22人,占教师总数的64.71%。学校始终坚持“人无我有办好艺术教育、人有我特抓好文化教育、人特我优提高素质教育”的办学理念,注重育人为本,突出艺术教育,走出了一条特色办学之路,连续十多年被市委、市人民政府表彰为“教育系统先进单位”,被教育部表彰为“全国学校艺术教育先进单位”,命名为“全国中小学中华优秀文化艺术传承学校”、“全国县级示范性青少年活动场所”和“省、州、市级文明单位”。

少艺校充分发挥学校宣传的主阵地作用,坚持将民族团结教育作为社会主义核心价值体系教育的重要组成部分,与培养“四有”新人目标融为一体,贯穿于教育教学全过程,全力推进民族团结教育进校园、进课堂、进头脑。认真落实民族教育课程,组

织好每两周1次的民族团结教育课和每学期1次的民族团结宣传教育活动。针对不同年级学生,有重点、分层次、针对性地开展民族团结教育。对1—3年级低段学生重点开展民族知识启蒙教育;对4—6年级高段学生重点开展民族知识常识教育和民族团结教育。紧密结合学生成长规律和特点,突出艺术教育特色,以召开主题班队会、进行知识评比、开展主题征文、组织手抄报评比的“一个一”活动为重点,广泛开展唱民族歌曲、跳民族舞蹈、画民族彩绘、看民族影片、听民族故事、学民族工艺“六项”活动,使“三个离不开”的思想、“四个认同”和“五个维护”意识深深扎根于各族少年儿童心中。截至目前,学校共举办民族团结专题讲座14场,2399人次参加;参加民族团结知识测试、征文比赛、手抄报评比和书画比赛1156人次,不断壮大了民族团结教育进学校活动的知晓率和参与面。

抓文化传承

实现民族艺术教学全提升

民族文化传承是少艺校特色办学的重要组成部分。学校始终坚持把民族团结教育

与民族文化传承有机结合,探索建立艺术教育目标、艺术教育活动、艺术教育课程、艺术教育机制、艺术教育评估“五大体系”。大力实施在课堂教学、实践研究、实践中传承民族文化“三项工程”,实现了民族文化传承中保护、在传承中弘扬、在传承中发展。

建校本进课堂。少艺校立足学校实际,结合学生兴趣特长,全面实施富有地方特色的民族文化艺术传承项目课程,在舞蹈课中增加彝族打歌、白族舞蹈;在声乐课中增加白语说唱、白剧;在民乐课中增加白族唢呐、白族小三弦;在美术课中增加白族剪纸技艺、白族扎染等,陶冶了学生情操,活跃了课堂气氛,得到了家长认可。充分挖掘学校文化艺术资源,实施了《创新艺术教育 凸显艺术特色》的教研课题研究,多学科、多角度向学生展示民族文化的魅力,增强学生的民族自尊心和自豪感,激发学生爱家乡、爱人民、爱祖国的思想情感。

组团队展风采。精心挑选品学兼优、才艺突出的学生,组建了“小金花艺术团”和“少年民乐团”。定期举办“小浪花”艺术节,为学生展演学习技艺、展示学习成果搭建了平台、创设了条件。其中歌舞表演《大理山歌多又多》唱到了北京,唱到了中央电视台,走进了中南海。加大民族文化艺术传承和宣传推广力度,举办了大理市“放飞梦想”青少年民族音乐会,推出了《金蛇狂舞》《紫竹调》《采茶灯》《叭哩蝶》等经典节目。多次代表州市参加文艺展演,获得了较好成绩,其中琵琶弹唱《说唱白语》荣获全国第二届中小学生文艺展演二等奖,白族歌舞《弹弦子的小阿妹》获得了中央电视台第九届少儿电视艺术大赛金奖,小合唱《啊吱咯咯》、民乐合奏《叭哩蝶》获得云南省第四届、第五届中小学生艺术展演一等奖。

主动与大理白族文化传习所合作,邀请民间艺术家开展示范性教学活动,重点传授白剧经典唱段演唱技巧,全面提升了学校艺术教育教学质量,被大理州文体局、大理白剧团授牌为“白剧传承基地”。

抓载体创新

实现民族师生情感全融合

少艺校牢固树立“文化立校、艺术兴校、质量强校”的理念,坚持育人为本,注重学生全面发展,将民族团结教育与素质教育、未成年人思想道德建设结合,着力构建向真、向善、向美、向上的校园文化。组建琵琶、二胡、白族小三弦、白族唢呐、白剧演唱等兴趣小组,开展各民族学生之间文化课、艺术课结对帮学活动,结成帮学对子100余对;认真落实少数民族困难学生助学政策,定期开展家访活动,关心关爱进城务工人员子女、少数民族困难学生;注重青少年身心健康,设立了大理市未成年人校外心理健康辅导站,聘请校

内外6名专家对全市上百名少数民族学生进行了心理疏导;利用“学雷锋日”、“六一儿童节”、“教师节”等重要时间节点,广泛开展与乡村学校、儿童福利院学习交流、活动联谊,不断提高学校的影响和带动力。通过找准切入点,创新活动载体,进一步巩固和发展了平等、团结、互助的社会主义新型民族关系,营造了相互尊重、和谐相处、团结友爱的良好氛围。

“春雨润百花,艺荟满园香”。大理市少艺校以打造艺术教育品牌、办人民满意学校为目标,以传承民族文化为己任,通过民族团结教育活动的深入开展,一所育人环境优良、办学特色鲜明、教学质量突出、师生关系融洽的学校在苍洱大地熠熠生辉,展示出更加蓬勃的生机和活力。



州纪委通报两起洱海流域保护治理责任追究典型问题 近日,州纪委通报了两起洱海流域保护治理责任追究的典型问题。去年以来,大理州纪检监察机关在开展洱海保护治理监督检查中共约谈监管不力、责任不落实的干部130人,问责46人;立案查办洱海保护案件16件16人,其中开除党籍2人、移送司法机关1人,形成有力震慑。
来源:中国纪检监察报

大理市集中兑付执行案款 为积极回应群众对法院执行工作的诉求,保障司法在关注民生、保障民生和服务民生方面的职能体现,大理市法院近日召开执行案款兑付会,集中兑付了近期执结的8起刑事附带民事案件的220余万元执行款。
来源:云南法制报

航拍大理喜洲古镇:白族民居与田园相衬 绘就美丽画卷 近日,2016“七彩云南·全国手机媒体四季行”采风团来到云南大理,对喜洲古镇进行航拍。航拍镜头下的喜洲古镇,一幢幢整齐、庄重的白族民居与蓝天、白云、田园相衬,绘就出了一幅幅美丽的画卷。
来源:中国青年网

【周边动态】
云南省计划5年消除23500公里公路安全隐患 《云南省人民政府办公厅关于加强公路安全生命防护工程建设的实施意见》在省政府网站发布,其中明确,到2020年底,基本完成23500公里公路的安全隐患治理。此外,对于超限超载车辆,必须及时纠正违法行为,严禁只处罚、不卸载。
来源:春城晚报

云南公布首批42个PPP示范项目 近日,省财政厅公布了香丽高速等4条国高网高速公路、保山地下综合管廊工程PPP项目、大理市洱海环湖截污二期PPP项目等42个项目作为第一批省级和社会资本合作(PPP)示范项目,总投资金额为1907.22亿元。在42个项目中,大理州有7个。
来源:云南日报

云南省商业车险改革本月实行 从6月3日20时开始,新版商业车险条款在全省范围内正式施行。其中,费率浮动系数变化简化了保险费率与风险的挂钩。通俗地说,是低风险高保费,高风险高保费。那些驾驶习惯好、不出事故的车主将获得更低的车险保费。
来源:春城晚报

省政府办公厅发布《2016年政务公开工作要点》 6月1日,省政府办公厅发布《2016年政务公开工作要点》的通知,提出加大高校自主选拔录取、保送生、艺术特长生和高水平运动员等特殊类型招生考试录取的公示力度;推进义务教育划片工作程序、内容、结果,随迁子女入学办法、入学流程、证件要求和办理方式公开,重大突发事件24小时内须举行新闻发布会。
来源:云南网

第四届南博会12日开幕 第4届中国—南亚博览会暨第24届中国昆明进出口商品交易会于6月12—17日在昆明滇池国际会展中心举行。根据执委会安排,6月12日至13日为专业卖家洽谈日,不对广大市民开放;14日至17日,每天上午9:00至下午17:00市民可购票入场,每日下午16:00停止售票。
来源:云南网

丽江大研古城部分停业商铺已恢复营业 游客游览秩序正常 世界文化遗产丽江古城保护管理局发布《关于丽江大研古城部分商户关店停业的相关情况通报(一)》。据通报,经宣传、疏导,上午11时以后,部分商铺已陆续开始正常营业。目前,大研古城游客游览秩序正常。相关部门对部分煽动、唆唆经营户参与关店停业、胁迫正常经营者关店停业的人员,已依法介入调查处理。
来源:云南网

云南全面整治“微信传销” 对假货、刷单等说“不” “108天买奔驰,6个月买房,一年就能开劳斯莱斯!”大家在浏览微信朋友圈时,或许会不经意间发现诸如“微信营销月入百万”等广告。省工商局传来消息,2016网络市场监管专项行动已拉开序幕,将分3个阶段全面整治“微信传销”等网络市场乱象,上述行为将是打击重点。
来源:云南网 国诚 徐川 编辑